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Ezeket, és ezekhez hasonlókat bővebben kifejteni 
lenne a petitiok feladata, had lássa és tudja meg a tör
vényhozó testület az egész viszály valódi tényálladékát.

Nagyvárad, 1870 junius 16 án.
Neumann József.

Pótindítvány.
Igen tisztelt munkatársunk Neumann József úr, 

mint vélem, ügyünknek nem csekély szolgálatot tett, mi
dőn lapunk utolsó számában oly életre való eszmét pen
dített meg, mely eszményeinek realisálása érdekében 
fölötte nagy fontosággal bírván, párthiveink körében nyil
vános eszmecsere tárgyául okvetlenül kitűzendő ; értem 
Neumann úrnak egy „országoshaladó egylet“ alakítására 
vonatkozó javaslatát, ügy vélem, hogy párthiveink közül 
nem találkozandik senki, ki bármi oknál fogva N. ur ter
vét idétlennek vagy egyáltalában hasznavehetlennek 
tekintené, és midőn e lap szerkesztősége a nevezett czik- 
kel minden észrevétel nélkül tűzte az illető szám élére, 
egyszersmind azt nyilvánitá , hogy ő részéről a szóban 
forgó egylet alakítását tökéletesen magáévá tette. Én e 
soraimban csak a terv kivitelére nézve akarok egy pót- 
inditványnyal szolgálni ügyünknek.

Én N. úr javaslatát tökéletesen újnak nem tekintem. 
Hál' istennek országunk egy részeiben már évek óta meg- 
fogamzott a vallásos haladás szent eszméje annyira, hogy 
annak egyietek adnak kifejezést. Nem akarok szólani a 
kis városokban már rég óta fennálló és „magyar egylet“ 
név alatt viruló egyesületekről ; ezekben a patrioticus 
eszme ad kifejezést az általános haladás nagyszerű 
elvének. Mert nevezetes tünemény a magyar zsidóság tör
ténetén belül, hogy a vallásos haladás mindig a patriotis- 
mussal járt párosán, hogy épen a magyarosodás és magya
rítás volt első lépcsője a haladás nagy foksorozatának. 
Csak újabb időben basználtatik fel az „óh nép“ — észet 
az úgynevezett orthodox által arra, hogy semmi néven el 
nem nevezhető jellemtelen áskálódásaik valami módon 
kereszteltethessenek el. Mondom, ezen magyar egyletek
től — mint az abonyi, szécsenyi — s. a. t, melyek minden 
esetre mint minden „sok kicsiny“ nagyra mennek, egé
szen eltekintve, már vigasztalólag hathat reánk azon öntu
dat hogy léteznek „haladóegyleteink.“ Csak a Miskolczon 
fennállóra akarok utalni. Neumann ur tervében az ujdo- 
natos uj tehát csak azon pont, hogy alakuljon komoly 
törekvésünk által segitve, egy országos haladó 
egyesület, melynek zászlaja alat directe és indirecte 
harczoljon minden valóban magyar zsidó ! — Póttervem 
most csak abban áll, hogy amárfennálló magyar- 
és a haladó egyletek tagjainak közgyülé- 
sileg hozandó határozata folytán tekint
sék magukat mint az alakítandó nagyanya
egylet f i ók in t é z e t ei t, o 1 y m ó d o n, h o g y azok 
a nagy egyletbe tökéletesen egygyé olvad
na k és ügyének — mely már amúgy is régóta egyletök 
indító eleme — directe szolgálnak. Ez nem puszta torma
dolog. Mert ezen eszme által a már fennálló egyletek pro- 
grammja egy mozanattal meggazdagodik, azzal t. i. hogy 
zászlajakra ezentúl nyíltan a congressus eszméi tűzetnek 
— Valóban a congressusi szabályzatok D'!yDl,D5
xrríön köd C’^Kö^öb^m köd '•

És hogy vallásos haladásnak valódi éltető eleme a 
congressusban kivívott eszme egész legyen : az legyen 
mind az eddig létező localis, mind a majdan alakítandó 
országos egyletnek fő fő feladata.

Dr. G. I.

A XIV. izr. községkerület megalakulása.
(Vége.)

Dr. Ungar már most mint választott elnök meleg 
szavakban megköszönvén a benne vetett bizalmat, figyel
mezteti a képviselőket fontos teendőikre.

Az eddig tett csekély kiadások (mindössze 82 forint 
fedezésére a képviselők ideiglenes két két ftot előlegez
nek, hogy a költségek állítólagosán tetemes voltát fegy
verül ne használják az u. n. orthodoxok, kik inkább kői
tek ezntk perlekedésre és rendzavarásra mint szervezke

désre.

Elnök azon kérdésére vájjon azonnal szólitassanak-e 
fel a kerületbeli községek a congressusi szabályzatok 
értelmében! szervezkedésre, s e czélra mily záridőtartam 
engedtessék : hosszas minden oldalróli megfontolás után, 
tekintettel a kerületbeli szomorú pártviszálykodásokra, a 
községeknek szervezkedésre! felszólítása az elnök belátá
sától függő időpontra bízatott, azon határozattal, hogy a 
majdan közrebocsátandó felszólításban, szervezkedési idő
tartamul 3 hó tűzessék ki.

Erre elnök az ülést befejezettnek nyilvánítja, s a 
képviselőket bizalmasan fölkéri, miszerint úgy a boldogult 
Zipser családja, mint az „Izr. Közlöny“ anyagi viszonyai
nak jobbítása érdekében gyűjtést eszközöljenek, ez utób
binak szükségét különösen azzal indokolván, mivel az 
ellenpárt semmi áldozattól nem riad vissza, és tetemes 
összegeket fordít lapja fi nntartására, ennélfogva nekünk 
is eréllyel föl kell lépnünk, hogy túl ne szárnyaltassunk, 
ha ölbe tett kekekkel, tétlenül nézünk a jövő elébe.

Miután elnök sürgős teendői miatt hazautazni sie
tett, alkalmasint feledékenységböl történt, hogy nem ren
delkeztek arról, miszerint a hitfilekezet részéről képvi
selőt válaszszanak a megyei iskolatanácsba.

S.-A.-Ujhely junius 22-én 1870.

Békessy Ignácz.

Veszprém, Júniusban 1870.
Iskolánk a múlt napokban egy szép kitüntetésben 

részesült. Ugyanis Rikoty Ödön ügyvéd úr ki mellesleg 
legyen mondva városunkban és még azontúl is köztiszte
letben áll, két darab magyar aranyt adott az iskola igaz
gató urnák azon meghagyással, hogy ez ösztöndiju1, tüz»-s 
sék ki azon két tanuló számára, kik magukat az iskola
éven át szorgalommal és főleg szigorú erkölcs: magaviso- 
1 ette! kitüntetik, vizsgálat alkalmával eloszlatandó. A jó 
g enius, melytől áthatva Rikotj úr ezen nemes cselekedete 
véghez vitte, már már iskolás honpolgárainkra is terjeszti 
üdvezitő befolyását. Ki nemességet vett, emberszeretotet 
arat!

S. J.


